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сажетак:  

Нереализовани пројекат за зграду Државне архиве (1922) спада у један од раних радова Димитрија М. 
Лека, истакнутог архитекте и универзитетског професора Техничког факултета у Београду. Пројекат 
репрезентује високо академско образовање архитекте, као и његову наклоност и вештину у обликовању 
монументалних јавних објеката, којима ће и оставити најдубљи траг на југословенској архитектонској 
сцени. Сведочећи о постепеном формирању особеног ауторског израза архитекте, пројекат носи велики 
значај у целовитијем разумевању његовог уметничког опуса. Детаљном историографском обрадом 
тежимо допринети потпунијем разумевању сложене историје изградње зграде Државне архиве, као и 
сагледавању генезе аутентичног ауторског рукописа архитекте Лека.
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abstract: 

The unrealized project of the State Archives building (1922) is one of the earliest works of the prominent architect 
and university professor at the Technical Faculty in Belgrade, Dimitrije M. Leko. The project stands as an 
embodiment of the high-standard academic education of the architect, as well as his affectations and skill in 
designing monumental public buildings, which would come to have a deep impact on the Yugoslav architectural 
scene. As a witness to the gradual formation of the architect’s particular authorial expression, the project is of 
great importance to a more complete understanding of his artistic opus. With a more detailed historiographical 
treatment, this paper strives to contribute to a more complete understanding of the complex history of the 
construction of the State Archives building, as well as to the genesis of Leko’s own personal architectural style.
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Те ме љи та ана ли за не ре а ли зо ва них про је ка-
та ар хи те ка та но си ви ше стру ки зна чај за из-
у ча ва ње исто ри је ар хи тек ту ре. Ука зу ју ћи 

на све стра ност, ам би ци о зност, а не рет ко и сме лу 
кре а тив ност сво јих ау то ра, ови про јек ти до при но-
се из град њи све о бу хват не сли ке о лич но сти и де лу 
ства ра ла ца. Као дра го цен и не за о би ла зан из вор за 
пот пу ни је раз у ме ва ње це ло ви тих опу са ар хи те ка-
та, не ре а ли зо ва ни про јек ти пред ста вља ју све до чан-
ство ау то ро ве кре а тив не има ги на ци је, а зна чај који 
носе јед нак је ре а ли зо ва ним пројектима.

Ова кву вред ност има и не ре а ли зо ва ни про је-
кат за згра ду Др жав не ар хи ве (1922), углед ног ар-
хи тек те Ди ми три ја М. Ле ка. Рет ко по ми њан и па р-
ци јал но осве тљен у исто ри о гра фи ји, овај про је кат 
зах те ва де таљ ни ју исто ри о граф ску об ра ду. Ува-
жа ва ју ћи прет ход не исто ри о граф ске до при но се и 
осла ња ју ћи се на ра ни ја ис тра жи ва ња, те жи мо до-
при не ти пот пу ни јем раз у ме ва њу исто ри је из град-
ње згра де Др жав не ар хи ве, као и са гле да ва њу ге не-
зе осо бе ног ау тор ског ру ко пи са ар хи тек те Ле ка.1

Про је кат за згра ду Др жав не ар хи ве ар хи тек та 
Ди ми три је М. Ле ко из вео је то ком свог ан га жо ва ња 
у Ми ни стар ству гра ђе ви на, где је ра дио у пе ри о ду 
од 1913. до 1933. го ди не, на пре ду ју ћи од по ло жа-
ја по дар хи тек те до са вет ни ка че твр те гру пе пр вог 
сте пе на.2 Про је кат је кон ци пи рао 1922. го ди не,3 
уче ству ју ћи на кон кур су у де цем бру месецу.4 Овај 
конкурсни рад сведочи о комплексности изградње 
зграде Државне архиве, истовремено отварајући 
бројна питања.

Пр ве за ми сли о обра зо ва њу др жав не ин сти ту-
ци је ко ја би при ку пља ла, сре ђи ва ла, а за тим и ба-
шти ни ла зна чај на до ку мен та о срп ској исто ри ји 
фор ми ра не су сре ди ном де вет на е стог ве ка у Дру-
штву срп ске сло ве сно сти,5 да би на кон не ко ли ко де-
це ни ја би ле и оза ко ње не из гла са ва њем За ко на о Др
жав ној ар хи ви Кра ље ви не Ср би је 1. де цем бра 1898. 
го ди не, са од ред бом сту па ња за ко на на сна гу 1. ја-
ну а ра 1900. го ди не.6 Овим је зва нич но фор ми ра на 
ви ше стру ко зна чај на ин сти ту ци ја за чу ва ње до ку-
ме на та исто риј ског, кул тур ног и на ци о нал ног зна-
ча ја, што је би ло од ве ли ке ва жно сти за да љи раз вој 
кул ту ре, не го ва ње на ци о нал ног иден ти те та, раз вој 

исто риј ске на у ке, и исто вре ме но су по ста вље ни те-
ме љи и за раз вој ар хи ви стич ке де лат но сти.7 Иде ја о 
нео п ход но сти из град ње објек та на ме ње ног сме шта-
њу Др жав не ар хи ве би ла је ак тив на од осни ва ња 
ин сти ту ци је,8 што је би ло илу стро ва но и у днев ној 
и струч ној штам пи. Ипак, услед не ста бил не по ли-
тич ке и не по вољ не ма те ри јал не си ту а ци је у др жа-
ви, та кве за ми сли ни су сма тра не при о ри тет ним. 
Од ла га ње про бле ма ре зул ти ра ло је не до стат ком 
про сто ра за аде кват но сме шта ње и за шти ту ар хив-
ске гра ђе, што је у го ди на ма на кон Пр вог свет ског 
ра та до ве ло до то га да ни је би ло мо гућ но сти за при-
јем но ве ар хив ске гра ђе.9 Ти про бле ми, удру же ни 
са сна жном гра ди тељ ском ак тив но шћу на кон Пр-
вог свет ског ра та, под стак ну том нео п ход но шћу об-
но ве зе мље раз ру ше не ра том,10 до при не ли су под-
сти ца њу све сна жни јег за ла га ња за хит но по ди за ње 
од го ва ра ју ће згра де. Исто вре ме но, но во о форм ље-
на Кра ље ви на СХС је те жи ла кре и ра њу ре пре зен-
та тив ног иден ти те та на европ ској сце ни, че му би 
до при не ла и из град ња згра де за ин сти ту ци ју ко ја 
је ути ца ла на раз вој кул ту ре, на у ке и не го ва ње на-
ци о нал ног иден ти те та, пре зен ту ју ћи Кра ље ви ну 
као про спе ри тет ну др жа ву, ко ја те жи кул тур ном 
и ин те лек ту ал ном на прет ку. Сто га је већ 1919. го-
ди не оства рен пр ви по ку шај из град ње па ла те Др-
жав не ар хи ве, оли чен у пред ло гу из град ње објек та 
у цен тру Бе о гра да, ис пред ка фа не „Про ле ће“, ко ји је 
убр зо за не ма рен.11 По нов ни по ку шај оства рен је у 
де цем бру 1922. го ди не, рас пи си ва њем кон кур са за 
из град њу згра де Др жав не ар хи ве.12

У ме ђу рат ном пе ри о ду кон кур си су пред ста-
вља ли уо би ча је ну прак су,13 а њи хов из ра зи ти зна-
чај огле дао се у са би ра њу ве ли ког бро ја раз ли чи-
тих идеј них ре ше ња, што је да ље до при но си ло 
раз во ју бе о град ске и ју го сло вен ске ар хи тек тон ске 
сце не у ме ђу рат ном пе ри о ду. По ред то га што су 
пред ста вља ли све до чан ство о тре нут ној си ту а ци-
ји на ар хи тек тон ској сце ни и ука зи ва ли на њен по-
тен ци јал ни раз вој ни пут, но си ли су ви ше стру ки 
зна чај за ар хи тек те и ин ве сти то ре. Сло бо да из ра-
жа ва ња кроз кон курс на ре ше ња омо гу ћи ла је мла-
дим ар хи тек ти ма да сме лим идеј ним про јек ти ма 
ис так ну сво ју ин вен тив ност и ве шти ну, те за вре де 
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ис так ну ти по ло жај у нај ви шим струч ним кру го ви-
ма, као и па жњу нај ши ре јав но сти. Сто га је и ар хи-
тек та Ди ми три је М. Ле ко вр ло че сто уче ство вао на 
раз ли чи тим ар хи тек тон ским утак ми ца ма,14 у че-
му се од сли ка ва ње гов ак тив ни при ступ и те жња 
ка до при но су раз во ју ар хи тек тон ске стру ке. Исто-
вре ме но, оби ље раз ли чи тих идеј них про је ка та 
рас пи си ва чу кон кур са да ва ло је мо гућ ност опре-
де ље ња за оно ре ше ње ко је је сма тра но нај а де кват-
ни јим ка ко у естет ским та ко и у тех но ло шким и 
ма те ри јал ним рав ни ма.15

О кон кур су за из град њу згра де Др жав не ар хи-
ве, одр жа ном де цем бра 1922. го ди не,16 по сто ји ве-
о ма ма ло по зна тих ин фор ма ци ја, што га чи ни ви-
ше стру ко спе ци фич ним. С об зи ром на то да је реч 
о др жав ном објек ту из у зет не ва жно сти, мо же се 
прет по ста ви ти да је кон курс рас пи са ло Ми ни стар-
ство гра ђе ви на, та да нај ве ћи про јек тант ски би ро у 
зе мљи, ко ји је до ми нант но ути цао на раз вој не то-
ко ве ар хи тек ту ре у ме ђу рат ном пе ри о ду.17 Та ко ђе, 
у при лог овој те зи иде и то што је ар хи тек та Ле ко, 
ко ји је из вео про је кат, та да био за по слен у по ме ну-
том ми ни стар ству.

Не по сто ја ње ин фор ма ци ја о рас пи су кон кур-
са у днев ној и струч ној штам пи пред ста вља ло је 
из у зет ну рет кост у ме ђу рат ном пе ри о ду,18 што на-
во ди на прет по став ку да кон курс ни је био јав ног 
ка рак те ра већ да су ар хи тек ти уче ство ва ли по по-
зи ву. Још јед ну од спе ци фич но сти пред ста вља од-
нос ар хи тек те Ле ка пре ма овом про јек ту. У сво јим 
ау то би о граф ским бе ле шка ма он на во ди ра до ве са 
ко ји ма је уче ство вао на око пе де сет кон кур са то-
ком сво је ка ри је ре, али овај про је кат не по ми ње.19 
Ипак, из ово га се не мо же за кљу чи ти да ар хи тек-
та Ле ко про је кат ни је сма трао зна чај ним, по го то во 
уко ли ко се узме у об зир чи ње ни ца да је он про је кат 
за згра ду Др жав не ар хи ве из ло жио у окви ру Пр вог 
са ло на ар хи тек ту ре 1929. го ди не, уз још два де сет и 
осам сво јих ра до ва.20

Упр кос то ме што је био ве о ма млад ка да је из-
ра дио про је кат Др жав не ар хи ве, ар хи тек та Ле ко је 
ве о ма ве што од го во рио на зах те ве за дат ка, из ра жа-
ва ју ћи ја сно сво ју на кло ност и ве шти ну у об ли ко-
ва њу мо ну мен тал них јав них обје ка та. Без об зи ра 

на не по сто ја ње ве ли ког ис ку ства са ова квим ти пом 
ар хи тек тон ских обје ка та, про је кат од ра жа ва из ве-
сну си гур ност и ја сно ћу, ко ја је би ла про из вод ви со-
ког обра зо ва ња и на да ре но сти ар хи тек те.

Ро ђен у ве о ма углед ној бе о град ској гра ђан ској 
по ро ди ци Ле ко, из ко је је про из и шло не ко ли ко уни-
вер зи тет ских про фе со ра,21 ар хи тек та Ди ми три је М. 
Ле ко имао је при ли ку да стек не ква ли тет но и ви со-
ко обра зо ва ње. Основ но и сред ње обра зо ва ње сти-
че у Бе о гра ду, а за тим 1905. го ди не упи су је сту ди је 
ар хи тек ту ре на Тех нич ком фа кул те ту Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду. На кон два се ме стра од ла зи у Не мач ку, 
где се упи су је на ар хи тек тон ско оде ље ње Тех нич ке 
ви со ке шко ле у Кар лсру еу, а на кон че ти ри се ме стра 
и по ло же ног при прем ног ис пи та, 1908. го ди не се 
вра ћа у Бе о град, где на ста вља сту ди је сед мог и ос-
мог се ме стра на Тех нич ком фа кул те ту у Бе о гра ду.22 
У је сен 1909. го ди не вра ћа се у Кар лсруе, где по ха-
ђа још че ти ри се ме стра и оста је до ди пло ми ра ња у 
ју лу 1912. го ди не, на кон че га се од мах вра ћа у Бе о-
град.23 Сво ју про фе си о нал ну лич ност фор ми рао је 
под на из ме нич ним ути ца јем две ју шко ла и сре ди на, 
ко је ни су би ле у ве ли ком про грам ском и ме то до ло-
шком дис кон ти ну и те ту.24 На ње го во про фе си о нал-
но фор ми ра ње зна чај но су ути ца ле ау то ри та тив не 
лич но сти про фе со ра, од ко јих се по себ но ис ти че 
про фе сор Остен дорф, је дан од нај по зна ти јих те-
о ре ти ча ра ар хи тек ту ре пр ве по ло ви не два де се тог 
ве ка.25 Ле ко је пре у зео ква ли та тив но нај и стак ну ти-
је ста во ве про фе со ра Остен дор фа [Fri e drich Osten-
dorf], али без ап со лу ти за ци је усво је них иде ја.26 Ста-
во ви про фе со ра Остен дор фа се по себ но оли ча ва ју 
у Ле ко вом ан га жо ва ном од но су пре ма оства ри ва њу 
прин ци па пот пу не си ме три је на објек ти ма, док га 
је ње го во уве ре ње о не по сто ја њу ап со лут них ме ри-
ла ко ји ма би се ар хи тек тон ска де ла мо гла ква ли та-
тив но оце њи ва ти уда љи ло од ста но ви шта ува же ног 
про фе со ра.27 

По ме ну то шко ло ва ње, као и ве ли ки та ле нат, 
до при не ли су то ме да ар хи тек та Ле ко вр ло ра но 
у свом ства ра лач ком опу су фор ми ра је дин ствен 
стил ски из раз, за сно ван на на че ли ма ака де ми зма.28 
Сво јом скло но шћу ка по сти за њу хар мо ни је у ком-
по зи ци ји, тен ден ци јом ка кре и ра њу јед но став но-
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сти из ра за и чи стих про стор них од но са, те жио је 
по сти за њу мо ну мен тал но сти, с тен ден ци јом до се-
за ња иде а ла не про ла зно сти у објек ти ма. Ар хи тек-
та Ле ко је оста вио сна жан пе чат на ју го сло вен ској 
ар хи тек тон ској сце ни сво јим до при но си ма на по љу 
ар хи тек ту ре, кри ти ке, као и пе да го шког ра да.29

Пре ма про јек ти ма ар хи тек те Ле ка, па ла та 
Др жав не ар хи ве је тре ба ло да бу де сме ште на на 
вр ло ва жној ло ка ци ји За пад ног Вра ча ра,30 на углу 
ули ца Шу ма диј ске (да нас Бу ле вар осло бо ђе ња) 
и Ми ло ша По цер ца (да нас Па сте ро ва ули ца) (сл. 
1). Кра јем де вет на е стог ве ка, тај про стор био је 
укљу чен у гра ни це ре јо на Бе о гра да, о че му све-
до чи и план гра да с нат пи сом уде сио Бе шлић, из 
1893. го ди не, ко ји при ка зу је гра ни це ре јо на Бе-
о гра да и об у хва та по ме ну ти про стор.31 Већ кра-
јем де вет на е стог и по чет ком два де се тог ве ка, на 
про сто ру вој нич ког по ља за по че то је фор ми ра ње 
сло же ног ком плек са здрав стве них, про свет них и 
со ци јал них уста но ва.32 Не ки од обје ка та ко ји су 
де фи ни са ли овај про стор је су згра да Пр ве срп-
ске оп сер ва то ри је, ко ју је про јек то вао ар хи тек та 
Ди ми три је Т. Ле ко 1890. го ди не,33 као и ком плекс 
Вој не бол ни це, чи ја из град ња је за по че та 1904. 

го ди не,34 по про јек ту арх. Да ни ла Вла ди са вље ви-
ћа.35 Иде ја фор ми ра ња овог по ли функ ци о нал ног 
цен тра ни је об у хва та ла згра ду Ар хи ве, што је и 
би ло оче ки ва но, с об зи ром на то да се о овој ло-
ка ци ји за сме шта ње Др жав не ар хи ве по че ло про-
ми шља ти тек на кон 1919. го ди не.36 Ипак, иде ја о 
по ста вља њу ове ва жне ин сти ту ци је у окви ре по-
менутог про сто ра по тен ци јал но је би ла под стак-
ну та упра во кон цеп том о по ли функ ци о нал ном 
цен тру ко ји је об у хва тао и про свет не уста но ве, 
па би згра да ин сти ту ци је ко ја до при но си раз во-
ју на у ке мо гла ов де за у зе ти ис так ну ти по ло жај. 
Пре ма Ге не рал ном ур ба ни стич ком пла ну Бе о гра
да Ђор ђа Ко ва љев ског, зва нич но усво је ном 19. ју-
ла 1924. го ди не,37 згра да Ар хи ве је за др жа ла свој 
при ви ле го ва ни по ло жај на углу две ју по ме ну тих 
ули ца.38 Ипак, ка да је ко нач но из гра ђе на 1928. го-
ди не, згра да Др жав не ар хи ве је сме ште на у окви-
ре Уни вер зи тет ског цен тра,39 раз ви ја ног на про-
сто ру не ка да шњег Тр ка ли шта,40 а про је кат па ла те 
је из ра дио чу ве ни ру ски ака де мик ар хи тек ту-
ре Ни ко лај Пе тро вич Кра снов [Николáй Пе трó-
вич Краснóв].41 Иа ко је овим по ступ ком пот пу но 
не ги ран ГУП Бе о гра да,42 мо же се прет по ста ви ти 

Сл. 1. Претпостављени положај зграде Државне архиве  
на углу улица Шумадијске (данас Булевар ослобођења)  

и Милоша Поцерца (данас Пастерова)

Сл. 2. Ситуациони план пројекта зграде Државне архиве  
(извор: Архив Југославије, МГКЈ 62 Збирка планова бр. 392)
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да је из не над но им пле мен ти ра ње згра де Ар хи ве 
у окви ре Уни вер зи тет ског цен тра ре зул тат уве ре-
ња о при пад но сти Ар хи ве, као ин сти ту ци је ко ја 
се за ла же за очу ва ње зна ња о про шло сти и раз вој 
на у ке, цен тру пот пу но по све ће ном обра зо ва њу.43 
Да је изграђенa на мар кант ној по зи ци ји на углу 
две ју ва жних ули ца, као што је Ге не рал ним ур ба-
ни стич ким пла ном и пред ви ђе но, Др жав на ар хи-
ва би умно го ме обо га ти ла ам би јен тал не вред но-
сти За пад ног Вра ча ра. 

Про је кат је осми шљен пот пу но у ду ху ака де-
ми зма, склад но обра зо ва њу и ства ра лач ким афи-
ни те ти ма ар хи тек те Ле ка. За сно ван на еклек тич-
ној ме ша ви ни сти ло ва, ака де ми зам је доприносио 
изгра дњи мо ну мен тал них ефек ата обје кта, те је 
био у пот пу ном скла ду са иде јом ин сти ту ци је, из-
ра жа ва ју ћи ње ну трај ност, ста бил ност и уз ви ше-
ност, исто вре ме но све до че ћи и о ста бил но сти и 

мо ћи Кра ље ви не СХС. Ака де ми зам је био је дан од 
на чи на ви зу ел ног из ра жа ва ња ау то ри те та и мо ћи 
др жа ве и ње них ин сти ту ци ја.44

Из ве ден ве о ма ве што, про је кат за згра ду Др-
жав не ар хи ве су бли ми ра ви со ко обра зо ва ње и та-
ле нат ар хи тек те Ди ми три ја М. Ле ка. Цр те жи осно-
ва и фа сад них пла та на од ра жа ва ју усме ре ност на 
де та ље, пре ци зност и те жњу ка пер фек ци о ни зму, 
гра де ћи сли ку о ар хи тек ти Ди ми три ју М. Ле ку као 
ди сци пли но ва ном ства ра о цу, јед ном од нај до след-
ни јих пред став ни ка ака де ми зма на ју го сло вен ској 
ар хи тек тон ској сце ни.45

Ле ков ан га жо ван од нос пре ма зе ле ним по вр-
ши на ма ја сно се очи та ва на си ту а ци о ном пла ну 
(сл. 2). Зе ле ни ло у ве ли кој ме ри ху ма ни зу је ши-
ре про стор не це ли не, исто вре ме но опле ме њу ју ћи 
строг и ау то ри та ти ван из глед мо ну мен тал них обје-
ка та. Све стан зна ча ја ко ји зе ле не по вр ши не по се-

Сл. 3. Основа приземља пројекта зграде Државне архиве  
(извор: Архив Југославије, МГКЈ 62 Збирка планова бр. 392)
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ду ју, Ле ко око па ла те пла ни ра оби ље зе ле ни ла, ко је 
ди сци пли но ва но и у стро гим ге о ме триј ским по те-
зи ма пра ти об лик осно ве објек та. Ожи вље но сти 
про сто ра до при но се и ста зе ко је се на из ме нич но 
сме њу ју с ре до ви ма зе ле ни ла, гра де ћи мир ну и уз-
ви ше ну ат мос фе ру у про стор ном окви ру Ар хи ве. 

Осно ва је кон ци пи ра на у об ли ку јед на ко стра-
нич ног тро у гла, што је ре зул тат ло ка ци је на углу 
две ју ули ца. Два кри ла раз ви ја ју се у прав цу про-
сти ра ња ули ца и по ста вље на су ра ди јал но у од но-
су на угао, док је тре ће кон век сног об ли ка (сл. 3). 
У ду би ни зда ња пред ви ђе но је про стра но уну тра-
шње дво ри ште, вр ло че сто за сту пље но у ака дем-
ском реч ни ку, и го то во не за о би ла зно у де лу ар хи-
тек те Ле ка. С при мар ном функ ци јом обез бе ђи ва ња 
ве ће ко ли чи не све тло сти уну тар објек та, уну тра-
шње дво ри ште исто вре ме но је ути ца ло и на усло-
жња ва ње ар хи тек тон ске ком по зи ци је. Пра те ћи по-
сту ла те ака де ми зма, осно ва је де фи ни са на стро го 
си ме трич но, а од ли ку је је ви со ко функ ци о нал на 
дис по зи ци ја про стор них је ди ни ца. 

Глав ном ула зу, сме ште ном на углу, при сту па 
се пре ко мо ну мен тал ног сте пе ни шта. При ли ком 

ула ска у обје кат сту па се у ход ник са сте пе ни шним 
трак том, ко ји да ље во ди у про стра ни ве сти бил. Ка-
да се по сма тра по ду жни пре сек (сл. 4), при мет но 
је да је ди ни из вор при род не све тло сти у ход ни ку 
пред ста вља ла лунета, сме ште на из над ула зних вра-
та, те је ход ник по тен ци јал но за ми шљен као мрач-
ни тран зи ци о ни про стор ка рас ко шно осве тље ном 
ве сти би лу. Овај све тло сни кон траст из ме ђу нео све-
тље ног про сто ра ход ни ка и ве ли чан стве не ат мос-
фе ре про стра ног пре двор ја пред ста вља по себ ну 
вред ност про јек та. Ве сти бил, као и ду гач ки, про-
стра ни ход ни ци свих ета жа, осве тљен је све тло-
шћу ко ја про ди ре кроз из ра зи то ве ли ке про зор ске 
отво ре уну тра шњег дво ри шта и ства ра уз ви ше ну 
ат мос фе ру у објек ту. Кан це ла ри је, сме ште не у боч-
ним трак то ви ма, осве тље не су све тло шћу ко ја до-
пи ре кроз про зо ре фа сад ног плат на. Упр кос то ме 
што ни је по зна то да по сто је пер спек тив ни при ка зи 
уну тра шњих про сто ра Ар хи ве, уко ли ко се на пра-
ви ком па ра ци ја и ана ли зи ра пред лог уну тра шњег 
уре ђе ња згра де Ми ни стар ства фи нан си ја, про јек-
та ко ји су за јед нич ким на по ром из ра ди ли ар хи тек-
ти Ле ко и Кра снов, по во дом кон кур са 1924. го ди не, 

Сл. 4. Подужни пресек пројекта зграде Државне архиве  
(извор: Архив Југославије, МГКЈ 62 Збирка планова бр. 392)

саЊа КИПРОсКИ

198



све га две го ди не на кон про јек та за Ар хи ву, мо же се 
за кљу чи ти да би уну тра шњи про сто ри по се до ва ли 
ве ли чан стве ну стил ску об ра ду, ко ја би гра ди ла уз-
ви ше ну ат мос фе ру у овом јав ном објек ту.46

Пре ко пу та ула за у ве сти бил сме ште но је мо-
ну мен тал но јед но кра ко сте пе ни ште, ко је во ди на 
пр ви спрат. Сте пе ни ште је про јек то ва но вр ло про-
ми шље но, та ко да се са про стра ног по де ста, осве-
тље ног све тло шћу мо ну мен тал них про зор ских 
отво ра уну тра шњег дво ри шта, пр вом спра ту мо же 
при сту пи ти пре ко два одво је на сте пе ни шна кра ка. 
Из ве сти би ла при зем не зо не мо же се при сту пи ти 
го то во свим про сто ри ја ма те ета же. Сме ште на та-
ко ђе пре ко пу та ула за, гар де ро ба за у зи ма про стор 
ис под сте пе ни шта ко је во ди на пр ви спрат. Овим 
је омо гу ће но функ ци о нал но ре ше ње бр зог од ла га-
ња гар де ро бе ко ри сни ка. Кан це ла ри ја ди рек то ра, 
као и про сто ри ја ко ја је у функ ци ји ме ста где ко-
ри сни ци мо гу до би ти све нео п ход не ин фор ма ци је, 
а у ко јој је бо ра вио и чу вар, по ста вље не су па ра-
лел но, а са сте пе ни штем ула зног ход ни ка оне фор-
ми ра ју елип су. Стран ке су кан це ла ри ји ди рек то ра 
при сту па ле из че ка о ни це. За ни мљив еле мент про-

јек та пред ста вља спи рал но сте пе ни ште, по зи ци о-
ни ра но из ме ђу че ка о ни це и кан це ла ри је ди рек то-
ра. С об зи ром на то да се сте пе ни ште пру жа дуж 
свих ета жа, мо же се прет по ста ви ти да је оно би ло 
пред ви ђе но ис кљу чи во за по тре бе ди рек то ра. Си-
ме трич но по ста вљен у од но су на спи рал но сте пе-
ни ште ле вог трак та, у де сном трак ту је био пла ни-
ран лифт. У ду би ни пла на по зи ци о ни ра но је још 
јед но јед но кра ко сте пе ни ште, ко јим се мо гло при-
сту пи ти из ла зу у уну тра шње дво ри ште и су те ре ну. 
Оно је та ко ђе во ди ло и на пр ви спрат.

Дуж боч них кра ко ва објек та би ле су по ста-
вље не број не про сто ри је раз ли чи тих функ ци-
ја, по пут кан це ла ри ја се кре та ра, пи са ра, про-
сто ра за прак ти кан те и ар хи ву, као и про сто ра 
за сре ђи ва ње ака та. На тре ћем, дво ри шном кри-
лу, пред ви ђен је још је дан улаз. На кон про ла зног 
ход ни ка, исто вет ног ход ни ку на глав ном ула зу, 
сту па ло би се у цен трал не про сто ре при зем не зо-
не. По ме ну то кри ло је об је ди ња ва ло две ре пре-
зен та тив не и про стра не чи та о ни це, чи је пла ни-
ра не по вр ши не су из но си ле по 86,4m², док су на 
угло ви ма у сна жно ис ту ре ним ри за ли ти ма би-

Сл. 5. Основа сутерена пројекта зграде Државне архиве  
(извор: Архив Југославије, МГКЈ 62 Збирка планова бр. 392)

Сл. 6. Основа првог спрата пројекта зграде Државне архиве (извор: 
Архив Југославије, МГКЈ 62 Збирка планова бр. 392)
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ле сме ште не би бли о те ке. Не што ма ње по по вр-
ши ни од чи та о ни ца, би бли о те ке су за у зи ма ле по  
65,25 m². По све ће ност ар хи тек те Ле ка из ра ди овог 
про јек та оли че на је и у ње го вом ам би ци о зном по-
ку ша ју да пред ви ди це ло вит из глед про сто ри ја 
при зем не зо не, кроз па жљи во цр та ње на ме шта ја у 
сва кој од њих.

По ред број них ма га ци на, у су те ре ну су би ли 
сме ште ни и про сто ри за ис пра ши ва ње и чи шће ње, 
угаљ, про сто ри ја за пар не ко тло ве, као и два ста на, 
је дан на ме њен по слу жи те љу, а дру ги ма ши ни сти 
(сл. 5). Ста но ви су по зи ци о ни ра ни у по преч ном 
кри лу и са сто је се од по две со бе, ку хи ње и оста ве, 
док су ве шер ни ца и то а лет, по ста вље ни из ван по-
вр ши не ста на, би ли за јед нич ки.

Пр ви спрат је до ми нант но био пред ви ђен за 
чу ва ње ар хи ва ли ја. По ред ових кан це ла ри ја, на ње-
му су би ли сме ште ни још и фо то граф ски ате ље с 
про сто ри јом мрач не ко мо ре, као и про сто ри за слу-
жи те ља и то а лет. Још јед на са ла ко ја се ис ти ца ла на 
пр вом спра ту, ка ко по ло жа јем та ко и по вр ши ном 
ко ју је за у зи ма ла, би ла је са ла за му зеј (сл. 6). Сме-
ште на у пред њем де лу објек та, са мо стал но је за у зи-

ма ла про стор ко ји је у при зем ној зо ни пред ви ђен за 
кан це ла ри ју ди рек то ра, сте пе ни ште ко је је во ди ло у 
ве сти бил, и про сто ри је за оба ве шта ва ње ко ри сни ка. 

Те жња ар хи тек те за по сти за њем пот пу не си-
ме трич но сти осно ве, у скла ду с на че ли ма ака де ми-
зма, ни је на ру ши ла функ ци о нал ност зда ња. У при-
сту пу ар хи тек те Ле ка сна жно је из ра же на те жња 
за кон ци пи ра њем ра ци о нал них и функ ци о нал них 
про стор них скло по ва. Та кви ста во ви мо гли су би-
ти при ме ће ни и у ње го вој кри ти ци са вре ме не ар-
хи тек тон ске сце не.47

Обје кат је про јек то ван ве о ма па жљи во, а вер-
ти кал не и хо ри зон тал не ко му ни ка циј ске ве зе су 
вр ло про ми шље но из ве де не. Ка да би се осно ва 
про јек та упо ре ди ла са из ве де ним објек том Др жав-
не ар хи ве (сл. 7), Ле ко во ре ше ње би се чак по тен-
ци јал но мо гло ис та ћи и као функ ци о нал ни је у по-
гле ду хо ри зон тал них ко му ни ка циј ских ве за. Где 
год да се по се ти лац на ла зи у Ле ко вом зда њу, кру-
жним кре та њем би вр ло јед но став но мо гао до ћи 
до тра же не про сто ри је, док код из ве де ног про јек-
та Ар хи ве осно ва у об ли ку сло ва Т то оне мо гу ћа ва, 
кре и ра ју ћи ма ње при сту па чан аран жман. Та ко ђе, 

Сл. 7. Основа приземља изведеног објекта зграде Државне 
архиве, архитекте Николаја Петровича Краснова (извор: Архив 

Југославије, МГКЈ 62 Збирка планова бр. 392)

Сл. 8. Пројекат фасада зграде Државне архиве  
(извор: Архив Југославије, МГКЈ 62 Збирка планова бр. 392)
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не по сто ја ње уну тра шњег дво ри шта код ре а ли зо ва-
ног про јек та оне мо гу ћи ло је про дор ве ће ко ли чи не 
све тло сти, фор ми ра ју ћи у уну тра шњо сти Кра сно-
вље вог зда ња мрач не про сто ре. Упр кос то ме што 
се уну тра шње дво ри ште не сма тра увек до брим из-
бо ром при ли ком ре ша ва ња осно ве, јер усло жња ва 
ком по зи ци ју и до при но си фор ми ра њу не функ ци-
о нал них про сто ра, ов де то ни је слу чај. Уну тра шње 
дво ри ште је ов де до при не ло ква ли тет ном осве тља-
ва њу про стор них скло по ва, а ни је на ру ши ло функ-
ци о нал ност осно ве. Про блем ско ме сто ко је би се 
мо гло ис та ћи у ана ли зи про јек та ар хи тек те Ле ка је-
сте не по сто ја ње још јед ног сте пе ни шног трак та ко-
ји би по ве зи вао су те рен и при зем ну зо ну. У слу ча-
ју по жа ра у су те ре ну нео п ход но би би ло по сто ја ње 
још јед ног сте пе ни шта, ко је би при сут ни ма у су те-
ре ну омо гу ћио бр зу и без бед ну ева ку а ци ју. Ипак, 
у це ло сти са гле да ва ју ћи осно ве сва ке ета же и њи-
хо ве ко му ни ка циј ске ве зе, про је кат је кон ци пи ран 
склад но и функ ци о нал но.

Кон цеп ци ја фа са да од ра жа ва основ не еле мен-
те је дин стве ног ау тор ског ру ко пи са ар хи тек те Ле-
ка, упр кос то ме што је про је кат на стао на са мом 
по чет ку ка ри је ре овог ства ра о ца. Све фа са де се од-
ли ку ју ве ли ком слич но шћу, а њи хов мо ну мен тал-
ни из раз, у скла ду с на ме ном објек та, за сно ван је 
на пот пу но хар мо нич ном од но су хо ри зон тал них и 
вер ти кал них еле ме на та.

Обје кат се са сто ји од су те ре на, при зем не и 
спрат не зо не, што се ја сно од ра жа ва кроз три пар-
тит ну по де лу фа сад ног пла т на (сл. 8). Сна жно ру-
сти фи ко ва на зо на со кла ожи вље на је не на ме тљи-
вим ква драт ним про зор ским отво ри ма су те ре на, 
у чи јим осо ви на ма су у при зем ном и спрат ном де-
лу по ста вље ни јед но став ни, пра во у га о но ре ше ни 
про зо ри. Фор ми ра на од во до рав но по ста вље них 
те са ни ка ка ме на, те шка ру сти фи ка ци ја ба зи са до-
при но си чвр сти ни и за тво ре но сти ком по зи ци је, 
исто вре ме но фор ми ра ју ћи ути сак о не при сту пач-
но сти објек та, што је и би ло у скла ду с ње го вом ри-
знич ком на ме ном.48

Хо ри зон тал на ре гу ла ци ја ма са по стиг ну-
та је по ста вља њем ба лу стра да ис пред про зор ских 
отво ра при зем не зо не, као и сна жно ис ту ре ним 

пот кров ним вен цем, над ко јим се из ди же ати ка у 
фор ми ба лу стра де. Суп тил но ис ти чу ћи при зем-
ну и за вр шну зо ну објек та, ба лу стра де од лич но 
ко ре спон ди ра ју ме ђу соб но, све до че ћи о ве шти ни 
ар хи тек те у по сти за њу хар мо нич ног из ра за. Ста-
тич но сти сна жних хо ри зон та ла су прот ста вљен је 
вер ти ка ли зам мо ну мен тал них пи ла сте ра ква драт-
ног пре се ка, ко ји ви зу ел но об је ди њу ју при зем ну и 
спрат ну зо ну и уо кви ру ју сва ки про зор ски отвор. 
Из град њи вер ти кал них ак це на та до при но се и јед-
но став ни пра во у га о ни про зор ски отво ри при зе-
мља и пр вог спра та, ви зу ел но по ве за ни и упо тре-
бом скром не ме ђу спрат не де ко ра ци је, из ве де не у 
ви ду ква драт них па ра пе та. Пи ла стри до при но се у 
кре и ра њу уз ви ше ног из гле да објек та, као и у раз-
би ја њу по тен ци јал не мо но то но сти ду гач ких фа-
сад них рав ни, ко ја би би ла про из вод ве ли ког бро ја 
исто вет них пра во у га о них про зо ра. 

Је дан од еле ме на та ко ји до при но си раз ли чи то-
сти цен трал ног фа сад ног плат на, окре ну тог пре ма 
углу ули ца, од по ду жних фа са да, је сте при ме на мо-
ну мен тал них сту бо ва ко ји гра де ре пре зен та ти ван 
иден ти тет ула зног де ла објек та, док су на боч ним 
фа са да ма при ме ње ни пи ла стри ква драт ног пре се-
ка. Ула зно сте пе ни ште глав не фа са де ди рект но на-
во ди по се ти о ца ка дво крил ним вра ти ма, по де ље-
ним на осам по ља и упот пу ње ним до ми нант ним 
пра во у га о ним над све тлом. 

Спе ци фич ност фа са де окре ну те пре ма ба шти 
је сте у сна жно ис ту ре ним ри за ли ти ма на угло ви ма, 
ко ји флан ки ра ју бла го кон век сно дво ри шно фа сад-
но плат но. Ри за ли ти, ши ри не чак де вет ме та ра, но-
се са мо по јед ну про зор ску осо ви ну. Њи хов од нос 
пре ма фа сад ном плат ну је 1: 3,56, те пред ста вља ју 
сво је вр стан оквир цен трал ном де лу ком по зи ци је. 
Ри за ли ти су при ме ње ни с ци љем ди на ми зо ва ња 
фа са де, те из бе га ва ња по тен ци јал не мо но то но сти 
зид ног плат на.

Мо ну мен тал ност објек та за сно ва на је на склад-
ном од но су хо ри зон тал них и вер ти кал них еле ме на-
та, урав но те же ном по ло жа ју де та ља пре ма це ли ни 
ком по зи ци је, као и рав но прав ном од но су отво ра 
пре ма пу ном зи ду. Стро ги ака де ми зам ар хи тек те 
Ле ка, за сно ван на ме то ду кон тро ли са не има ги на-
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ци је, вр ло је ди сци пли но ван и ли шен слу чај них ре-
ше ња.49 Усме ра ва ју ћи па жњу на фор ми ра ње стро гог 
и про чи шће ног из ра за, он гра ди ком по зи ци ју ко ја 
од ра жа ва уз ви ше ни ка рак тер ин сти ту ци је. У сво јој 
јед но став но сти про је кат ре пре зен ту је иде ју о ве ли-
чан стве но сти и атем по рал но сти објек та, што пред-
ста вља је дан од глав них ква ли те та овог ра да. Ди-
ми три је М. Ле ко је фор ми ра њем про јек та за згра ду 
Др жав не ар хи ве за по чео с кри ста ли за ци јом свог је-
дин стве ног умет нич ког из ра за, ко ји ће про чи шће-
ни ју ва ри јан ту оства ри ти у на ред ним де це ни ја ма. 
Еле мен ти по пут ујед на че ног рит ма јед но став них 
пра во у га о них про зор ских отво ра, при ме на де ко ра-
тив них па ра пе та по ста вље них из ме ђу про зо ра, као 
и ду гач ка ујед на че на фа сад на плат на, без ис ти ца ња 
јед ног кул ми на тив ног мо ти ва, би ће кон ти ну и ра но 
за сту пље ни у ње го вом де лу. Чи ни се да је Ле ко про-
јек том за згра ду Др жав не ар хи ве ан ти ци пи рао ар-
хи тек тон ску фор му ви ле Се ла ко вић (1923), док се у 
не што све де ни јој ва ри јан ти од је ци про јек та за Ар-
хи ву мо гу при ме ти ти и на До му Са ве за на ба вљач-
ких за дру га др жав них слу жбе ни ка (1927),50 као и на 
ски ца ма за згра ду Бан ске упра ве на Це ти њу (1930).51 
Ле ко на ста вља са об ли ко ва њем осо бе ног умет нич-
ког из ра за, а чак и на про јек ту Ми ни стар ства со-

ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља (1932), че сто 
ис ти ца ном као ње го вом нај зна чај ни јем де лу, по сто-
је од ре ђе не слич но сти с про јек том Др жав не ар хи ве, 
по себ но у ка рак те ри стич ном трет ма ну про зор ских 
отво ра и де ко ра ци је из ме ђу њих. 

Кроз цео опус ар хи тек те би ће за сту пље ни не-
ки од по ме ну тих еле ме на та при ме ње них на згра-
ди Ар хи ве. Нај ви ши ква ли тет ње го вог умет нич ког 
из ра за ле жи у стал но при сут ном кон ти ну и те ту и 
над град њи иде ја.52 Без ис так ну тих идеј них и стил-
ских за о кре та, вр ло за сту пље них код ар хи те ка та 
хе те ро ге не ју го сло вен ске ар хи тек тон ске сце не, ар-
хи тек та Ле ко је свој из раз по сте пе но раз ви јао, све 
вре ме те же ћи по сти за њу хар мо ни је и јед но став но-
сти ком по зи ци је, ко ји ма се фор ми ра уз ви ше ни из-
раз и без вре ме ност обје ка та. По сте пе но ре ду ку ју-
ћи де ко ра тив не еле мен те и гра де ћи ау тен тич не и 
про чи шће не ака дем ске ком по зи ци је, ар хи тек та Ле-
ко је до сти гао сво је ци ље ве.53

При ком па ра ци ји ком по зи ци ја фа сад них рав-
ни Ле ко вог про јек та Др жав не ар хи ве, и ре а ли зо ва-
ног Кра сно вље вог про јек та (сл. 9), већ на пр ви по-
глед је ја сно да се ра ди о два вир ту о зна ства ра о ца, 
шко ло ва на у раз ли чи тим умет нич ким цен три ма, 
чвр сто при вр же на ака дем ском умет нич ком реч-

Сл. 9. Пројекат главне фасаде реализоване зграде Државне архиве архитекте Николаја Петровича 
Краснова, из 1925. године (извор: Архив Југославије, МГКЈ 62 Збирка планова бр. 12)
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ни ку, али во ђе на раз ли чи тим идеј ним кон цеп ти ма. 
Док је Ле ко те жио ја сном, пре глед ном и про чи шће-
ном из ра зу, ар хи тек та Кра снов је био усме рен ка 
ис ти ца њу бо га те фа сад не пла сти ке, а у сво јој ком-
по зи ци ји им пле мен ти ра и од ре ђе не нео ма ни ри-
стич ке еле мен те. Ла ко ћи и склад ном од но су отво ра 
пре ма пу ном зи ду Ле ко ве ком по зи ци је, су прот ста-
вља се до ми на ци ја зи да над отво ром, ко ја гра ди 
из ве сну те жи ну и ау то ри тар ност фа са да Кра сно-
вље вог про јек та. Си гур но је да Кра сно вље во зда-
ње из ра жај ни је од ра жа ва моћ и ау то ри тет др жа ве. 
Мо же мо за кљу чи ти да су оба ре ше ња до сти гла ве-
о ма ви со ке до ме те у ар хи тек ту ри Кра ље ви не СХС/
Ју го сла ви је у пе ри о ду из ме ђу два ра та. Док Кра-
сно вљев про је кат фи зич ки опле ме њу је про стор не 
вред но сти пре сто ни це, Ле ков про је кат оста је за бе-
ле жен у исто ри о граф ским ис тра жи ва њи ма. 

Про је кат згра де Др жав не ар хи ве (1922) Ди ми-
три ја М. Ле ка но си ви ше стру ки зна чај за исто ри-
ју југословенске ар хи тек ту ре. Упр кос то ме што се 

у исто ри о гра фи ји не свр ста ва у кор пус нај зна чај-
ни јих ра до ва ар хи тек те Ле ка, овај про је кат све до чи 
о ње го вом ви со ком ака дем ском обра зо ва њу и ве-
шти ни при ли ком об ли ко ва ња јав них зда ња, ко ја ће 
и пред ста вља ти ње гов нај и стак ну ти ји до при нос ју-
го сло вен ској ар хи тек ту ри. Ука зу ју ћи на по сте пе ну 
ге не зу и кри ста ли за ци ју ау тен тич ног ар хи тек тон-
ског ру ко пи са, ба зи ра ног на по сту ла ти ма ака де ми-
зма, овај про је кат ре пре зен ту је ар хи тек ту Ле ка као 
ства ра о ца ко ји ни је на кло њен из не над ним за о кре-
ти ма у свом опу су, већ је пот пу но по све ћен раз ви-
ја њу ја сне иде је и ви зи је о на чи ну про јек то ва ња. 
Исто вре ме но, про је кат осве тља ва је дан део ком-
плек сне исто ри је згра де Др жав не ар хи ве, по зи ва ју-
ћи на да ља ис тра жи ва ња. 
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Fig. 1 The proposed location for 
the realization of the State 
Archives building on the corner 
of Šumadijska (today Bulevar 
Oslobođenja) and Miloša Pocerca 
(today Pasterova) streets

Fig. 2 Situational plan of the project 
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The unrealized project of the State Archives building (1922) is 
among the earliest works of the prominent architect and university 
professor of the Technical Faculty in Belgrade, Dimitrije M. Leko. 
As an invaluable and essential source for achieving a more complete 
understanding of the opus of an architect, unrealized projects have 
multiple levels of significance for the study of the history of architecture. 
The project of the State Archives building was created for a competition 
held in December 1922, and was one of numerous attempts to create 
a grand structure intended for the adequate storage and protection of 
archival material. The topic of developing the State Archives building, 
which had been a pressing issue since the founding of the institution in 
1900, had intensified after the First World War. 

There is very little known information about the 1922 competition, 
which makes it a highly pertinent subject of study. Considering that this 
was a state facility of exceptional importance, it can be assumed that the 
competition was announced by the Ministry of Construction, then the 
largest design bureau in the country. This assumption is further supported 
by the fact that Leko, who undertook the project, was at the time employed 
in this ministry. Such a lack of coverage of the announcement of the 
competition in the daily and professional press was extremely rare in the 
interwar period, which leads to the assumption that the competition was 
not of a public nature, but that rather architects were invited to participate.

Despite his young age at the time of submitting his design for the 
State Archives building, Leko responded to the demands of the task in 
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a highly skillful manner, clearly expressing his talent for and skill in designing 
monumental public buildings, which would come to leave a deep impression on 
the Yugoslav architectural scene. The State Archives building was intended to be 
situated at a prominent location in the west of Vračar, on the corner of Bulevar 
Oslobođenja and Pasterova. According to Đorđe Pavlovič Kovaljevski’s General 
Urban Plan (GUP) for Belgrade, officially adopted on 19 July 1924, the State 
Archives building was intended to retain this corner plot position. However, 
when it was finally built in 1928, the State Archives building was located within 
the University campus, developed on the site of a former sports ground, according 
to a design by the famous Russian architectural academician, Nikolay Petrovich 
Krasnov. Although the GUP was completely overruled by this action, it can be 
assumed that the unexpected situating of the State Archives building within the 
framework of the University Centre was the result of a conviction that the State 
Archives, as an institution that advocates for the preservation of knowledge about 
the past and the development of science, belonged within a spatial complex fully 
dedicated to education. Had it been built in a striking position on the corner of 
two important streets, as envisaged by the General Urban Plan, the State Archives 
building would have greatly enriched the ambient values of the western part of the 
Vračar district.

The plans of the layout and façade planes reflect his focus on detail, precision 
and an aspiration towards perfectionism, building an image of the architect 
Dimitrije M. Leko as a disciplined creator, one of the most consistent standard-
bearers of Academicism on the Yugoslav architectural scene. The architect’s 
aspiration to achieve complete symmetry within the plan, in accordance with the 
principles of Academicism, in no way impaired the functionality of the building. 
A tendency to conceptualize rational and functional spatial assemblies is strongly 
expressed in Leko’s approach, with the building having been meticulously designed, 
and vertical and horizontal communication links very carefully executed.

The monumentality of the building’s façades is centred around both the 
harmonious relationship of horizontal and vertical elements and the balanced 
positioning of details in relation to the whole composition. In its strict and refined 
expression, the project embodies the notions of magnificence and atemporality of 
the building, with this being one of the main qualities of this work. 

With the development of the project for the State Archives building, Dimitrije 
M. Leko began to crystallize his unique artistic expression, which would come to 
achieve a more refined form over the coming decades. By highlighting the gradual 
genesis of Leko’s architectural style, as well as the degree of continuity constantly 
present in his work, this project is of great importance to obtaining a more complete 
view of the architect’s oeuvre.
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Faculty of Philosophy, University of Belgrade
sa.kiproski@gmail.com
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Archives, by architect Nikolay 
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